NACHKLAUSUR PHYSIK III
(WS 2006/07)

12.4.2007 16.15-18.15 Uhr

Name
Vorname
Matrikel-Nr.
Studienfach
Semester
Ubungsgruppe
Tutor

I Aufgabe | Max. Punkizahl | Erreichte Punktzahl
1 10
N 2 10
; 3 10
4 10
5 10
z 50

Studierendenausweis oder Personalausweis sind vorzulegen.
Erlaubte Hifsmittel: keine.

Der Losungsweg muss nachvolliziehbar sein und Endformeln sind herzuleiten.



Aufgabe 1: {10 Punkte)

Berechnen Sic mit Hilfe der Matrixoptik die VergréBlerung eines astronotnischen Fernrohrs
P 2

(Kepler-Fernrohr) mit der Ohjcktivbrennweite f; = 1000mm und der Okularbrennweite
fz = B, Skizziercn Sic den Aufbau,

Hinwess: Durchgang durch eine konvexe Line M), Brechung an einer Grenzfliche M,
freie Propagation Msj:
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Aufgabe 2: (10 Punktc}

Berechuen und skizzleren Sie fir die gezcigte Anordnupg von Spalten das Beugungs-
bild auf einem Schirm im Abstand d - a > A. Die Spalte werden durch eine von links
einfallende, ebene monochromatisehe Welle der Wellenlinge A bheleuchiel, Fir die Breite
b der einzelnen Spalte kdnnen Sie b <€ A annehmen.

Iinweis: cos(2a) | cos(23) = 2cos(a + 3) cos(a — 3)

Blende Schirm
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Aufgabe 3: (10 Punktc)

Ein doppelbrechender Kristall mit der optischen Achse ¢ wird von links mit eiver ehenen,
unpolarisierten Welle beleuchtet (siche Skizze}. Vervollstindigen Sie die Skizze indem Sie
den Strahlengung sowie folgende Grofen fiir den ordindren uml den extraordingren Strahl
im und hinter dem Kristall einzeichnen: k, J’j,g, S, Begriinden Sie jeweils fiir E, D und
S Thre Zeichnung.

mi

=

ol

j‘“g_a_sﬂ

Wi NOFdeauTomk vew D iok &'.ie.f-.‘&. Da Ke Dein

Crubibt w de bathalt Nogd b | BBIE we Must. D

peadod - olso Seeue TEA‘&MJ acstek | 1

) :D'*-R'-‘r ij é = 5-4_ ¥, *:i I e E;cﬂ.}mt?

&:;d.&-‘l"u. 1

iy

1
Vor und im Medium gilt:: k D = 0. Daher andert auch & die Richtung nicht.
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Anfgabe 4: {10 Punkte)

Bestimmen Sie die maximale mechanische Arbell W, die der Winmeenerpie eines Bi-
senblocks der Masse m = 100 kg, spezifischen Wiarmekapazitde ¢ = 0.6 J/gK und anfing-
lichen Temperatur 77 entnommen werden kann, wenn als zweites Warmereservoir der
Ozean bei der Temperatur 73 = 285 K dicnt. Nehmen Sie an, dass ¢ unabhingig von der

‘lemperatur und 77 = e 75 ist. Nédhern 5ie mur Berechnung des Zahlenwerts dic Tulersche
Zohl durch e =~ 2.7,
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Aufgabe 5: (10 Punkte)

In der Vorlesung wurde eine periodisch arbettende Winmekraftmaschine durch einen idea-

lisicrten Kreisprozess mit vier Prozessschritten beschrieben {Carnot-Maschine).

a) Erldutern Sie die Prozessschritte in cinem 7-S-Diagramm (Temperatur T gegen
Enlropie 5) und beginnen Sic dabei i komprimicerten Zustand (Druck py, Vohimen

11) hoher Temperatur 7.

b) Wic groB sind laut 1. Hauptsatz die Anderungen der inneren Energie di7 und der

zugefithrten Wirme 4@ in jedern der Teilschritte?

¢} SBkizzieren Sie den Kreisprozess in einem p-V-Diagramm. Welchen funktionellen Ver-
lauf hat der Druck p als Funkrion des Volumens Vo bel 1) isothermer Prozessfithrung
und 2) adiabatischer Progesstihrung lir ein ideales monoatomares Gas? (Fassen Sie

jeweils die konstanten Gréflen in eine einzige Konstante zusammen)
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